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重庆市人民政府办公厅
关于加强和规范城市道路占道停车管理工作的通知
渝府办发〔2014〕119号
 
各区县（自治县）人民政府，市政府有关部门，有关单位：
为进一步缓解“停车难”问题，有效利用城市道路资源，切实规范停车秩序，提升占道停车管理水平，根据《中华人民共和国道路交通安全法》《重庆市市政设施管理条例》《重庆市公共停车服务收费管理办法》（渝府办发〔2014〕55号）等相关规定，经市政府同意，现就加强和规范城市道路占道停车管理工作通知如下：
一、规范城市道路占道停车点设置
（一）科学编制城市道路占道停车点设置方案。
区县（自治县）市政部门在本辖区公共停车场难以满足停车需求时，可会同公安、消防、物价等有关部门，根据城市建设总体规划、城市道路交通规划以及区域停车状况和交通条件，统筹编制城市道路占道停车点（以下简称占道停车点）设置方案，在公开征求社会各方意见基础上，与公安部门联合向社会公告。
（二）确保道路畅通及车辆、设施安全。
占道停车点应划设统一的标志、标线和公示牌，不得擅自变更占道停车点位置、扩大占用面积或改变用途，确保道路畅通及相关附属设施安全、车辆防火防盗等。
下列城市道路设施范围内不得设置占道停车点：
1．道路交叉口和学校、医院出入口以及公共交通站点附近50米范围内的路段；
2．设置占道停车点可能损害城市绿地或树木的路段；
3．消防通道、消防扑救场地、消防栓周边5米范围内区域和盲人专用通道；
4．城市主干道、快速路沿线及主、次干道之间的连接道；
5．双向通行路面宽度少于6米、单向通行路面宽度少于两个行车道的车行道；
6．宽度在5米以下的人行道；
7．附近200米范围内有公共停车场且能满足公共停车需要的地段；
8．桥梁、隧道等结构设施内；
9．各类地下管道工作井上方；
10．其他不宜设置占道停车点的路段。
（三）适时调整占道停车点设置。
占道停车点设置后，应根据周边停车设施增减情况、道路交通情况及周边居民和商业布局实际需求等综合因素，定期对占道停车点进行综合影响评估，并适时进行调整。
有下列情形之一的，应当及时撤除占道停车点并恢复道路设施原状：
1．道路周边的公共停车场已能满足停车需要的；
2．道路交通状况已发生变化，占道停车影响行人和车辆正常通行的；
3．对城市道路通行存在影响的其他情形；
4．法律法规另有规定的。
遇有自然灾害、恶劣气候、重大安全事故或者重大活动等严重影响交通安全的，公安交通管理部门可以决定暂时停止占道停车点的使用，处置完毕后再恢复占道停车点的使用。
占道停车点被撤除或调整的，应当以书面形式向社会公告。
二、规范占道停车点收费管理
（一）明确商圈范围。主城各区人民政府应于2014年10月31日前明确本行政区域内重要商圈的范围，重要商圈范围外均执行非重要商圈占道停车收费标准。
（二）确定收费标准。占道停车费用严格按照价格主管部门核定的收费标准收取，不得违规涨价或变相加价。
（三）规范收费管理。占道停车点收取的停车费纳入行政事业性收费范围，全额上缴财政，实行“收支两条线”管理。区县（自治县）市政部门负责占道停车点收费和解缴工作。
（四）提升服务质量。占道停车点收费人员应佩戴服务标识，持证上岗；收取停车费用应出具相应票据。市政部门应组织开展收费业务培训，提高收费人员文明服务意识。
三、保障城市道路占道停车顺利实施
（一）明确属地责任。各区县（自治县）人民政府应按照“属地管理、分级负责”的原则，组织有关部门和单位形成联动机制，合理制定本行政区域占道停车点总体规划，严格控制占道停车位总量，保持区域内动、静态交通基本平衡。
（二）加强安全防范。加强占道停车点日常安全防范工作，禁止载有易燃、易爆、剧毒、放射或污染物品的车辆停放。坚决取缔存在安全隐患的占道停车点。加强占道停车点防洪、防汛、防暑等极端天气防范工作，及时排除安全隐患。
（三）强化业务指导。市市政委负责制订占道停车点设置规范，指导、监督各区县（自治县）市政部门开展占道停车日常管理工作。
（四）加强监督检查。市物价局负责全市占道停车收费标准的制定、监督检查工作。市财政局对占道停车点收费解缴情况进行监管。
（五）加大查处力度。公安交通管理部门对占道停车点区域外车辆违规停放行为依法予以查处。
重庆市人民政府办公厅
2014年10月14日
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